

网络视频诈骗瞄准留学生亲属

专家提醒：眼见不一定为实，一定要打电话核实

核心提示

□见习记者 赵夏楠

随着“出国热”持续升温，在外国的洛阳留学生越来越多，大部分留学生会通过QQ网络聊天软件与家人视频通话来保持联系。近日，有不少市民反映，他们在与国外的亲戚朋友视频通话时，遭遇了骗子。专家提醒，眼见不一定为实，一定要打电话核实。



案例一：稍不留神，5000元钱被骗走

住在涧西区的小伟(化名)经常利用QQ网络聊天软件，与在俄罗斯读研的女朋友小静(化名)联系，以解相思之苦。

本月初的一天中午，小伟在QQ上看到小静在线，便像往常一样跟她打字聊天。聊了几句家常后，小静发来视频邀请，接受邀请后，小伟只能看到小静的影像，听不到她的声音，便打字问她怎么回事，小静说可能是声卡出了问题。

小伟没多想，就一边看着视频中的小静，一边用打字的方式与她聊起来。小静告诉小伟，自己在国内的大学同学突然生了重病，急需5000元钱，但是从俄罗斯往国内汇钱手续很麻烦，便问小伟能不能帮个忙。

小伟爽快地答应下来。小静把她同学的

姓名和银行卡账号通过QQ发给小伟，小伟就去银行汇了5000元钱。

从银行出来，小伟越想越奇怪，自己和小静大学学的是俄语专业，平时聊天一些常用语都是俄语，可这次小静一次俄语都没用，说话的气也跟平时不太一样。

小伟赶忙给小静打电话，小静对借钱的事毫不知情。

当时，小伟就傻了眼：“我明明在视频中看到的是在学校宿舍里的小静本人，那5000元钱到底汇给谁了？”小静告诉他，她的QQ号前不久被盗了，一些在国内的家人和朋友都遇到了同样的事情。小伟本来准备报警，但想到自己可提供的线索太少，警方抓住诈骗嫌疑人的机会很渺茫，只好自认倒霉。

案例二：略施小计，骗子就露出原形

洛龙区的王女士最近也在网上遇到了骗子。王女士的女儿冉冉(化名)已在英国留学一年，前不久的一天下午，王女士在QQ上突然收到女儿发来的信息，说她的钱包被偷了，钱和银行卡也一起丢了，现在急需钱，让王女士赶紧往她朋友的银行卡上汇2万元钱。

王女士有点怀疑，女儿曾告诉她当天要考试，这时候女儿应该在考场里，没有时间上网。但冉冉说考试时间改了，并主动开启了视频通话。看到确实是自己的女儿，王女士放心了。可是听不到冉冉的声音，冉冉打字解释说

是网络的原因。王女士觉得这样的说法跟自己听到的网络视频诈骗的作案手法相似，就灵机一动，对冉冉说，想看她试穿一下刚给她寄过去的棉大衣。冉冉找了许多借口就是不试穿衣服，并一再催促王女士赶紧汇钱。这时王女士拨通了冉冉的电话，冉冉告诉王女士，她根本没有上网，而是刚从考场出来。

“幸亏我多了个心眼，要不钱就被骗子骗走了。”王女士说，因为国际长途话费较贵，她与女儿大多通过网络视频联系，没想到骗子们正是钻了这个空子。

专家提醒：眼见不一定为实

记者就此事咨询了洛阳理工学院计算机与信息工程系副主任杨尚森。

杨尚森说，在这类案件中骗子所用的手法大多是以某些借口要求与当事人视频通话，然后将对方的视频录下来。随即，骗子再利用盗号木马病毒盗取对方QQ账号密码，就可随意查看当事人与亲朋好友的聊天记录，并熟悉相互的聊天方式及相关

信息。

之后，骗子就以当事人的名义与其亲朋好友聊天，在播放提前录好的当事人视频的影音文件时，会以话筒坏了或是网络信号差为由，要求边打字，边视频。许多市民就会相信“眼见为实”，最终落入骗子的陷阱。

杨尚森提醒市民，眼见不一定为实，遇到此类情况，一定要打电话核实。

试验：区分影音文件与即时视频通话有妙招

为了区别在利用QQ网络聊天软件聊天的过程中，对方是即时视频通话还是播放提前录好的影音文件，记者做了一个试验。

记者使用的是2010版本QQ网络聊天软件，当对方发出播放影音文件的邀请时，视频窗口显示“对方请求播放影音文件”的提示。接受邀请前，视频窗口会弹出一个对话框，显示“对方请求给您播放影音文件，确定

接受吗？请注意警惕视频诈骗，勿轻信汇款、中奖等信息”的文字提醒。当记者与对方建立连接，并收到对方的影音文件后，在视频窗口的左上角会显示“影音文件”4个字。

若对方是即时视频通话邀请，视频窗口显示的则是“对方视频邀请中”的提示，在与对方建立即时视频通话连接并看到对方影像后，视频窗口没有显示任何文字。

我市一网店老板错将货款转到一买家账户，洛阳、铜陵两地民警伸援手，3个多小时后——

7万元货款“完璧归赵”

□记者 徐翔

“江警官，你帮忙追回的钱已经发到厂家了，过几天我就能收到货了。”昨日，市民郭星辉拨通东关派出所民警江正元的电话，再次感谢江正元前几日帮他追回了7万元货款。

事情发生在11月11日。据民警江正元介绍，当日12时20分许，他正在值班室吃饭时接到报警：辖区内一名男子将钱转到了别人的卡上，请求帮助。他放下饭碗立即给报警人打电话询问详情。但由于着急，报警人在电话里语无伦次，说不清事情的经过。江正元见状，就约他面谈。

20分钟后，双方在民主桥头见了面。报警人叫郭星辉，住在梁家街23号。原来，郭星辉和妻子在淘宝网上开了一家卖鞋的网店，11日中午12时许，他准备把一笔7万元货款转到妻子张兰的银行账户上，用来进货。结果他不小心点击了此前来网店购物的一个叫张丹的买家的账号，钱转到了张丹的银行卡上。

了解情况后，江正元立刻带领郭星辉来到民主街附近的农业银行，经银行工作人员查询得知，这个叫张丹的女子是安徽省铜陵市人。根据工作人员提供的电话号

码，江正元与张丹取得了联系。张丹表示可以将钱退回来，但前提是必须核实江正元的警察身份。

为了尽快帮助郭星辉把钱要回来，江正元又与铜陵市110指挥中心取得联系。接警员告诉江正元，他提供的张丹的住址属于铜陵市长江路派出所管辖。随后，江正元又把电话打到了铜陵市长江路派出所，希望得到他们的帮助。

为了证明自己的身份，江正元把警号、身份证号、家庭住址全部提供给了铜陵市长江路派出所的民警。核实了他的警察身份后，对方表示可以帮忙找到张丹。

当日16时许，铜陵市长江路派出所民警陪同张丹到银行，将7万元钱分文不少地转回了郭星辉的账户。

“真没想到，不到4个小时，我的钱就被追回来了，太感谢江警官了。”看到钱重回自己账户的郭星辉激动万分，当场掏出200元钱要表示感谢，被江正元拒绝了。

“能及时将钱追回来不是我一个人的功劳。”16日，江正元向记者表示，农行的工作人员、铜陵市长江路派出所的民警和张丹都是值得称赞的，“我所做的只不过是分内的工作而已。”

(于女士获线索奖50元券)

信专家？信明星？信运气？ 信自己？信奇迹？信誓旦旦？ 信武装到牙齿的安全配置！更信 高达47.1分硬碰硬的五星安全！



- LED大灯组
- 前后雾灯
- 倒车雷达
- ABS防抱死系统
- 安全气囊
- 电子手刹
- 上坡辅助
- 限速器
- 胎压监测
- 蓝牙电话
- 全景天窗
- 后视镜加热

- 智能钥匙系统
- 发动机机油液位报警
- 胎压监测
- 大灯延时关闭
- 遥控开锁
- 雾灯常亮
- 后座安全带提醒
- 发动机冷却液报警
- 胎压监测
- 燃油量过低提醒
- 行李架
- 防盗报警

1.3L AMT车型 灵动驾控
全系同期火爆销售中

英伦精品小车 **6.97-10.37**
首付 1.39万起，2年0利率



MG3

让家更美

MG3家族全新成员MG3 Xross震撼登场，凭借跨界风林车身大包围、英伦动感黑曜漆真皮座椅、动感合金赛道行李架*等X装备，为你平添视觉愉悦感，加上SRS六方位安全气囊，高刚性车身配置一举成为C-NCAP五星安全级别新标杆，让你尽享个性之余更享至尊保护，敬请期待往MG展厅，亲身品鉴试驾！ *选配





洛阳市长安区益达汽车销售服务有限公司
洛阳·西工区洛宁路86号·博众汽车城
6862 3666